







## И ПОБОЛЬШЕ БОДРОСТИ

Собранные здесь документы и материалы дают некоторое представление об активнейшем участии А. В. Луначарского в становлении Красной Армии и в первые годы Советской власти. Собственно, первое соприкосновение с проблемой «армия и социализм», точнее, «вооруженный народ» (в том числе и армия) и социализма, произошло с него еще весной 1905 г., когда он выступил с докладом на III съезде РСДРП по вопросу о вооруженных восстаниях и отношениях к нему социал-демократической партии. «Кто признает в бою...» — говорил человек, известный и под фамилией Воннов, — должен уметь идти впереди, и не как героический волонтер только, а как руководитель».

Вскоре после победы Октября народный комиссар по просвещению получил в ведение организацию культурно-просветительской работы в старой армии с целью ликвидации неграмотности среди солдат и повышения их сознательности. Без этого невозможно было использовать даже по минимуму части старой армии для достижения целей новой власти. В конце декабря 1917 года А. В. Луначарский получил ответственное поручение от Совнаркома: участвовать в комиссии, редактировавшей подготовленный Наркомпоменом «Манифест о социалистической войне» — первый официальный документ, в котором говорилось о намерении Советского государства строить свою армию.

Обсуждение проекта «Манифеста» в Советах, армейских комитетах на фронте и в тылу вылилось: массы одобряют идею создания новой армии. Вносились многочисленные предложения. Они были максимально учтены при подготовке декрета об образовании Рабоче-Крестьянской Красной Армии, принятого Совнаркомом 15 января. А на другой день один из секретарей Наркомвоста К. В. Вербийский направил наркому просвещения А. В. Луначарскому документы по вопросу об организации РНКА и «убедительного проследуя» В. Ильину и Н. И. Подвойского «написать проект воззвания с горячими призывами к организации». Надо полагать, Луначарский выполнил эту просьбу. В «Известиях ВЦИК» декрет было предписано возводить, в котором разъяснялись отличия новой армии от старой, задачи борьбы за защиту завоеваний революции, власти Советов и социализма, а затем подчеркивалось:

Этими задачами Красной Армии определяется и особый состав ее, в ее должны вступать те, кто готов положить свою жизнь за рабоче-крестьянскую революцию, за социализм. Подобная армия, состоящая из наиболее сознательных рабочих и крестьян, послужит прочной опорой нового порядка, она даст окончательную победу революции...

Мыправе полагать, что автором текста был А. В. Луначарский. И здесь прослеживается ленинская мысль о новой армии как защитнице социализма. Приним не только в России.

Он стоял у колыбели Красной Армии. Не только участвуя в разработке важнейших документов, но и не пропуская случая обратиться к массам со словами призыва идти в нее, помогать ей, с разъяснением ее принципов. Использовал всю силу своей эрудиции, своего таланта.

Будучи наделен и полномочиями представителя ВЦИК, он направился в Костромскую губернию, входившую в Ярославский военный округ.

Написанный А. В. Луначарским за время пребывания в Ярославском военном округе письмом В. И. Ленину, в ЦК РКП(б), донесенный в военные органы, статья, обращения к коммунистам, к трудящимся и пр. хватило бы на один том — вместе с докладами, лекциями и речами, а также подписанными им документами.

ми общее число значительно превышает 500. Он глубоко вникал во все, что в какой-либо мере, пусть косвенно или опосредованно, способствовало мобилизации сил для фронта. Даже добивалась права давать отсрочки от призыва последним работникам крестьянских семей («иных льгот для крестьян нет при многих — рабочих и советским служащим») — из телеграммы В. И. Ленину, Э. М. Скилянскому и Ю. Н. Данилову от 11 мая 1919 г.; он предвидел, что эта мера даст в ближайшем будущем весомый результат в сокращении дезертирства. И оказался прав — не случайно его тогда поддержал В. И. Ленин.

В опубликованных воспоминаниях о пребывании в качестве представителя РВСР в Тульском укрепленном районе (октябрь 1919 г.) А. В. Луначарский замечал: «Правду сказать, наезды пропагандиста на фронт, рядом со всеми гигантской эпопеей гражданской войны, и его воспоминания, рядом с сокровищами воспоминаний подлинных бойцов фронта, представляют нечто восьмь второстепенное и бледное».

При всем восхищении наркомом нельзя согласиться с такой недорешенной своей работы как большевистского пропагандиста. Тут — один из множества наглядных примеров. Не случайно тогда его напутствовал Ленин: «Очень важно не уронить настроение самого населения. Необходимо не только серьезный контроль, чтобы внутри... не заползла измена, необходимо также вовремя поддержать бодрость... Знаете ли, чтобы они не чувствовали себя заброшенными. Говорите им, и военным, и рабочим, и горожанам, об общей политической ситуации, вспоминая ее и побольше бодрости».

Было непролитым, говоря об агитационно-мобилизационной деятельности Луначарского, сказать о его умении доходить до каждого слушателя, в том числе не в последнюю очередь до красноармейцев. Прежде всего глубина идейности.

Благодаря непосредственному общению с бойцами и командирами выявлялось не только их отношение к государственной политике, проходившим событиям, но и конкретные вопросы, настроения, нужды. Это помогало определить программу и будущих выступлений, и — главное — действий.

Невольно задумываешься: какая волна исела человека в пенсии, сравнительно немолодого и не вполне здорового, имеющего свои немаловажные государственные задачи, с фронта на фронт, подвергая опасностям, требуя необычайного напряжения, перегрузок? Партийный долг.

Так, он целиком поддержал просьбу. Нарком просвещения удивительно острочувствовал все новое, полезное для социализма. И он не только одобрил это новое, но немедленно включился в то или иное дело, помогал, добивался, требовал, советовал... Особенно когда это дело касалось воспитания вооруженных защитников завоеваний Октября. «Нам нужно, чтобы красноармеец ясно сознавал, что он сражается за социализм» — вот его кredo.

Благодаря его постоянному вниманию не оставалась работа по обучению грамоте солдат и рабочих. В напряженные для всей страны и особенно Петрограда дни февральского наступления немецких войск 1918 г. он обращался к Главнокомандующему Петроградским военным округом:

Ввиду того, что школьная работа в воинских частях не может быть вовремя прервана и учащиеся должны закончить начатые ими школьные курсы, прошу Вашего распоряжения об оставлении в воинских частях не до конца и жительства тое[армии] солдат и матросов, демобилизованных, но учащихся в школах культурно-просветительского комитета армии и флота при Петроградском Сов[ете].

раб[очие] и солдатские] депутатов и культурно-просветительного отделения штаба Петроградского военного округа, для окончания начатых ими школьных курсов, иначе все средства и весь труд, потраченные на школьное дело, погибнут бесследно.

Народный комиссар по просвещению А. Луначарский  
Секретарь Е. Адамович

Просьба наркома была удовлетворена. В целом же число школ для красноармейцев достигло в ноябре 1920 г. 5.952, число обучающихся в них — 120 тысяч.

А. В. Луначарский с удовольствием принял участие в просветительской работе среди бойцов и командиров Красной Армии, выступал перед ними с лекциями, писал для них. Причем в объявлениях о лекциях часто надо полагать, не без его ведома, спедально указывалось: «В первую очередь пускаются на лекции т. красноармейцы». Для политических работников его выступления служили лучшей школой.

В списке книг, по два-три экземпляра которых должны были обязательно иметь все красноармейские библиотеки-передвижники, значилась работа А. В. Луначарского «Очерк развития Интернационала»; в списке пьес, рекомендованных к постановкам, в том числе в красноармейских театрах, стояли его «Канцлер и Слесарь», «Нордический брадобрея», «Народ» (ч. 1 Фома Кампанелла), «Кромвелль». Не безинтересен факт из его «Автобиографических заметок»: в конце 1920 г. письме Госиздата об ускорении тиражирования «Канцлера и Слесаря» Анатолий Васильевич замечал: «Эта пьеса шла в Петрограде в театре Баллоте и идет сейчас с выдающимися успехом».

Луначарский и театр — тема неисчерпаемая, как и неисчерпаема была его любовь к этому виду искусства.

Так, он целиком поддержал просьбу В. Э. Мейерхольда о предоставлении Красной Армии помещения бывшего «театра Незлобина» в Москве «с тем, чтобы три дня в неделю здесь выступали самодеятельные красноармейские коллективы». Дата — 24 ноября 1920 г. Гражданская война в основном закончилась, и вполне правомерным стало открытие в столице Первого самодеятельного театра Красной Армии.

Нарком старался всемерно помочь театрам, посыпавшим на фронты свои бригады, с интересом вникающим в вопросы развития красноармейских театров. А ведь, по сведениям ПУРа, к середине 1920 г. насчитывалось в Красной Армии театров, драмкружков, трупп разъездных свыше тысячи, в том числе свыше 400 — на фронтах, большинство — самодеятельные. Известно о встречах Луначарского с рядом руководителей красноармейских театров, когда он увидел «очень много правды» в том, что «единственный театр, который увлекает красноармейцев, является часто творческий импровизационный театр», который делает возможность создавать свои пьесы. Это было связано с отсутствием в ту пору наставщих революционных, актуальных пьес. У Анатолия Васильевича, очевидно, были очень живы в памяти впечатления, о которых он писал еще в феврале 1920 г. в «Вестнике театра», № 51:

...Я видел красноармейские спектакли, в которых, как затаин дыхание, следят красноармейские, крестьянские, пролетарские публики за спектаклем «Мара за меру», хотя до уеду в комических местах и чутко насторожились, как нам только подымется настроение... Я не только видел, как скучал пролетариат на постановках некоторых «революционных» пьес, но даже читал заявление матросов и рабочих о том, что они просят о прекращении этих «революционных спектаклей и о замене их спектаклями Гоголя и Островского»

Мы вспомнили о Первом самодеятельном театре Красной Армии с тайной надеждой: не воротят ли эти идеи желания осуществить ее сегодня в новых условиях, предоставив лучшим армейским самодеятельным драматическим коллективам путь малую сцену и не три раза в год, — канву блестящий был стимул для самодеятельности, особенно отдаленных гарнизонов, заодно бы и получились здесь у мастеров...

Открытие Первого самодеятельного театра Красной Армии состоялось 30 ноября 1920 г. И, конечно, на открытии выступал А. В. Луначарский: «Ваш театр является тем художественным отрядом в деле зановоустройства новой человеческой культуры, которому, может быть, ВЦИК вручит знамя за победу на общественолюбивом культурном фронте». Затем он зачитал приветственную телеграмму в адрес Реввоенсовета республики, члены которого...

Красная Армия не только защищала революционную страну и ее культурные возможности, она сама служила этой культуре и теперь, когда ее победа и ей самой дает свободу найти новые пути и быстро прогрессировать в направлении к коммунистическому идеалу...

Да здравствует Красная Армия, завоевавшая нам право строить новую культуру!

Марк МОЛОДЦЫГИН,  
полковник в отставке,  
кандидат исторических наук.

## ПОЕЗД ОСОБОГО НАЗНАЧЕНИЯ

Их называли по-разному: подвижными литературными складками, культурными центрами на колесах, вагонами-пропагандистами. Но до наших дней дошло и сохранилось одно название: агитпоезд. Первый из них, имени В. И. Ленина, отбыл из Москвы в сентябре 1918 года. А затем на фронты гражданской войны вышли и другие эшелоны. Словно искочки, связанные они места боев с революционными центрами страны — Москвой и Петроградом.

В архивах сохранилось крайне мало документов, повествующих о тех первых поездах, отправлявшихся в гущу сражений, несших слово правды бойцам молодой Красной Армии, вставшим на защиту республики. И все же мы разыскивали эти документы.

...Старые кадры кинохроники. Десятки красноармейцев, одетые в униформу эшелона, украшенный яркими плакатами, лозунгами, транспарантами. Крупные надписи на вагонах «Кинематограф», «Документария», «Театр»... Документы свидетельствуют, что идея создания агитпоездов родилась в Военном отделе издательства ВЦИК. Необходимо было отправлять на фронт печатную продукцию, выпускающуюся здесь — книги, брошюры, листовки. Сначала их размещали в отдельных вагонах, потом понадобились целые вагоны. А в сентябре 1918 года на фронт первый пробный поезд, названный именем В. И. Ленина. Первый рейс ему предстояло совершить в Казань, только что отбитую у белогвардейцев.

Появление на железной дороге необычного поезда сразу же привлекло к нему огромное внимание. Прославивший красноармейцев на колесах, «символом красноармейцев», был наложен рукою Тульским гарнизоном, снабжен винтовками Морозовского партизанского отряда, пришли срочные меры по оснащению госпиталей и санаториев. Агитпоезд, выстроившийся из отдельных вагонов, разместившийся на платформах, стал символом красноармейцев. В предреволюционные годы Александр Андреевич Левицкий снял около ста художественных картин. Среди них «Кассовые лидеры» тех лет — «Анна Каренина», «Однажды в деревне», «Броненосец „Потемкин“». С агитпоездами «Броненосец» и «Потемкин» сняты на фронтах крупнейшие операторы, получившие признание еще в русском дооктябрьском кино, — И. Н. Новакский, С. Забаллас, Г. Гибер, А. Левицкий.

В предреволюционные годы Александр Андреевич Левицкий снял около ста художественных картин. Среди них «Кассовые лидеры» тех лет — «Анна Каренина», «Однажды в деревне», «Броненосец „Потемкин“». С агитпоездами «Броненосец» и «Потемкин» сняты на фронтах крупнейшие операторы, получившие признание еще в русском дооктябрьском кино, — И. Н. Новакский, С. Забаллас, Г. Гибер, А. Левицкий.

Насколько горячим был «бескровный военный фронт», где им довелось побывать, хорошо видно из его рассказа об одной сорвавшейся съемке. 25 мая 1920 года агитпоезд «Октябрьская революция» прибыл на станцию Умань, где располагались части Первой Конной армии. Перед бойцами выступил М. И. Калинин. Вдруг в небо показалась зорьблонд белополиков. «Самолет, сделав большой круг, снизился к вагонам, разбросав на сиденья медикаменты, белым, топливом и продовольствием, оказавшим помощь семьям красноармейцев».

Но, пожалуй, самым действенным агитатором в составе поездов особого назначения был кинематограф. Именно он, как магнит, притягивал людей: за два года агитпоезда прошли по всей стране около двух тысяч сеансов, на которых присутствовали более двух миллионов зрителей. «Большинство посетителей — красноармейцы из стоящих поблизости эшелонов», — вспоминал агитатор В. А. Васильев. «Минуты, когда зрителям показывали фильмы, были для них настоящим праздником, заставлявшим забыть о тяжелой жизни».

Одним из тех художников, кто расписывал агитпоезд имени Ленина, был А. Осмекин — виднейший «бубновый валет», писатель, поэт, писатель-революционер, тончайший, лирический, лирико-романтический писатель, автор чудесных натюрмортов и камерных портретов. Октябрь признал его в иной работе.

В бригаду Осмекина входили еще около двадцати художников, и среди них Д. С. Moor — недалекий будущий мастер советского плаката. В кратком биографическом очерке, написанном в последние годы жизни, он отметил: «С большим увлечением я работал по оформлению 1-го агитпоезда, сделав из его стен ряд лубков народного творчества».

Киномехаником «Октябрьской революции» кочевал по дорогам гражданской войны драматург-режиссер Дэниэл Тисса, снявший в первом же агитпоезде фильм «Октябрьская революция». А. Васильев — Михаил Иванович — снял фильм «Большинство» из стоящих поблизости эшелонов, — я приготовился снимать. И вдруг раздалась длинная пулеметная очередь... Около меня вонзился пулемет, заревел, загремели выстрелы, заработали пулеметы с тачанок. Самолет взмыл вверх, потом сильно клюнул носом, и, кренившись на одно крыло, стал удаляться. Те на бойцов, кто был на лодках, помчались вслед за ним, продолжая стрелять на ходу... Михаил Иванович стоял спокойно, как бы ожидая, когда можно будет закончить свое выступление».

Это не единственный подобный эпизод. В боевых условиях снимали операторы П. Ермолов, Г. Гибер, Эдуард Тисса, оказавшиеся в тылу белохолов, вогнали в партизанский отряд. Кинодокументалисты, художники, журналисты были рядовыми бойцами революции и в случае необходимости брали в руки пистолеты.

Тысячи километров исполосовали по железным дорогам молодой Советской республики агитпоезды имени Ленина, «Октябрьская революция», «Красный Казак», «Красный Восток» и другие. Они стали как бы особыми подразделениями в частях сражающейся Красной Армии. И те, кто работал в них, просто исполнили свой долг перед республикой. Вместе с красноармейцами они ковали ее победу.

В. ШВАРЦ.

</div

**Накануне 70-летия Советской Армии и Военно-Морского Флота наш внештатный военный корреспондент встретился с главным режиссером Драматического театра Краснознаменного Тихоокеанского флота В. НОВИКОВЫМ.**

— Виктор Васильевич, вам приходилось работать не только по флотским театрам, но и, так сказать, в гражданском. Есть ли какая-либо специфика в военно-морском театре?

— Прежде всего это такой же театр, как и все остальные. Но есть, конечно, и особенности. Главная из них — зритель. Он молод, жажден до искусства. В нашем зале есть люди и военные, и непосредственные, а есть и случайные, и равнодушные. Но что необычно, так это то, что каждый из сидящих подчас весьма отличается от соседа по уровню культуры, по отношению к театральному искусству, по национальности, например. Мне пришлось наблюдать, как один из матросов шепотом передавал своему другу все, что в течение трех часов говорили актеры на сцене.

В своей работе мы меняемся, ориентируемся на искушенного зрителя. Если ему не понравится — большой беды не будет. Уволится в запас и найдет себе театр по душе. Больше всего — за зрителя, для которого наши спектакли — первое знакомство с театром. Знаете, здесь, как первая любовь. Может окрылить, а может и оттолкнуть на всю жизнь.

Отличается театр от других, и был сказал, и повышенной мобильностью. Посмотрите на карту. Наш зрителя живет на огромном пространстве: на Чукотке до Приморья. Приходит нам быть и за границей. Только за последние годы мы выступали в Афганистане, Чехословакии, Польше, Монголии. Конечно, такой «бродячий» образ жизни влияет и на

# ТИХООКЕАНСКИЙ ТЕАТР НА БОЕВОМ ПОСТУ

выбор репертуара, и на сценографию, и на режиссерские решения. Делать спектакль надо так, чтобы его можно было сыграть и на самой неожиданной площадке. Например, в самолете, на авианесущем крейсере или в кубрике команды надводного корабля, где экипажи с комфортом размещаются на двухъярусных, тесно поставленных друг к другу койках.

Думаю, что в нашем театре может работать далеко не каждый актер. От него нужна полная преданность делу, вера в то, что твоя работа нужна, и непрерывно — хорошая физическая форма.

Сейчас в стране проходит реформа театрального дела. На страницах разных газет и журналов говорят о проблемах театров, их будущем... Затрагиваются ли все это военные театры, в частности ваш?

— Конечно. Есть и у нас раздоры, полярные мнения. Нередко «маскированный огонь» по режиссеру, есть попытки подчинить творческий процесс интересам технических и административных служб. Не могу сказать о том, что моя права и обязанности находятся в гармонии, но все это переживаем. Я оптимист. Больше меня волнуют другие наши проблемы. Например, такая, как отдаленность от театральных центров. Я имею в виду и ведомственность, и географию. Судите сами. Наша база находится в городе Советская Гавань, в ближайшем отделении Союза театральных деятелей и ближайший театр — в Хабаровске. Туда

надо добираться сутки на поезд. Поэтому испытываем трудности с квалифицированной критикой, нам сложно привлечь на постановку спектакли режиссера, композитора или художника.

Проблемой проблем, как и другие режиссеры, считаю репертуар. Здесь еще один случай, когда специфика трудности уступает.

Когда-то основатель Центрального театра Советской Армии А. Д. Попов высказал методологическую мысль, что военные театры должны ставить спектакли не только о войнах, но и для них, должны просвещать «человека с ружьем», воспитывать его на лучших произведениях мировой классики и современной драматургии. С тех пор репертуарная ситуация несколько изменилась. С большой тревогой приходится говорить именно о пьесах, посвященных современным вооруженным силам. Именем на литературном горизонте, о которых можно всерьез говорить, как о «военных драматургах», я не вижу. Приходится брать в репертуар откровенно слабые пьесы и уже отчаянными усилиями режиссера и актеров прикрыть их ограждами.

Наступила эпоха гласности, время прямого разговора о всех проблемах нашей жизни, в том числе и о накопившихся в военных коллективах. О них сейчас в духе перестройки и доложна повествовать речь драматургии. Смелая и острая.

Довольно распространено мнение, что голова на пьесы о современных армии и флоте существует только потому, что никто из мастеров драматургов не берется за военную тему.

И надо только уговорить известного писателя создать пьесу о матросах атомной подводной лодки, и сразу все решится. Попытки пойти таким путем были и у нас. Пробовали мы до-

говориться с несколькими авторитетными авторами. Нам обещали пьесы. В течение нескольких месяцев шел интенсивный эпистолярный обмен любезностями и условиями, а потом никако постепенно все затихло, и автор исчез из поля зрения. В чем тут дело? Думаю, что хорошую пьесу о современном флоте профессио- нальная драматургия, знающая моряков только по художественному кино, написать не сможет. Поэтому серьезный писатель, не зная флота, подступаться к его проблемам опасается, бежит от своего имя, а за него берутся люди малоталантливые, но ухватистые, не без оснований полагающие, что при дефиците хороших пьес могут «проскочить» и плохие. Вот и получают в гарнизоне в высшей степени эмансипированные журналисты или артисты, в которых сразу влюбляется все мужское население военного города. И ходят за ней водолазы, верхолазы, начальники разных рангов. И все интересы их вписываются в рамки соперничества за обладание рукой и сердцем заезжей девы. Нет нужды говорить о том, как далеки такие

построения бойкого пера от реальной действительности.

— И в чем же вам представляется выход?

— В обращении к истории советской литературы. В ней есть, скажем, такие имена, как Евгений Вицневский, Борис Лавренев, Александр Штейн. Их произведения вошли в классику советской драматургии. Все они писали о современном им флоте, и все они были военными моряками. То есть военно-морская специфика у них в крови.

Плодотворным мне представляется еще один путь. Главное политическое управление Советской Армии и Военно-Морского Флота регулярно в Дублагах проводят семинары молодых литераторов. Но там собираются лишь поэты и прозаики. О драматургах даже речи не идет. Может быть, стоит ввести там и драматургический семинар?

Все же я надеюсь, что когда-нибудь и в нашем репертуаре появится талантливая пьеса о современном флоте и мы сможем вырваться из однообразной серости постановок о нашем современном военном флоте.

— Вы высказываете эти надежды безотносительно к тому, что есть какие-то предметные устремления?

— Говорить о том, что мы нашли своего Штейна, рано, но работу мы ведем. Театр приступил к репетиции пьесы офицера флота, капитана второго ранга Валерия Дибикова «Россия помнит». Это пока, правда, не сегодняшний день, а история флота. Сейчас, фактически в театре, он создает новую пьесу. Из этого раз уже о дне нынешнем.

— Виктор Васильевич, и последний вопрос. Что ожидает театр Тихоокеанского флота в сезоне-88?

— Работа над новыми спектаклями. Конечно, ответственные гастроли в Москве. В этом году нам исполняется пятьдесят пять лет. Этой даты мы рассматриваем как повод критически оглянуться на пройденный путь.

В. ПУШКА.

## Как сделать плохим хорошее кино

Рецепт прост. Берется хороший фильм иностранного производства. И дублируется там, как сейчас у нас принято. «Любые фильмы готовы. Это тема уже называлася в газетах. К ней постоянно возвращаются, потому что не делают ее. Впрочем, вчера раз хороший фильм теперь не дублируют, а дают с такими закадровыми переводами — как «Амбаркорд» или «Полет над гнездом кукушки». Способ тем хороший, что сохраняет зрителям возможность воспринимать игру актеров «в полном объеме». Слушать голоса Манзини или Николосона, а не поспешно записанные стараниями слuchных людей. Когда-то, в скучные послевоенные годы, наша кинематография знала и более совершенный способ — фильмы снабжались субтитрами. Тут художественная среда фильма, в которую среда звуковая входит важным элементом, была непреклонной.

Отчего же нынче субтитры в забвении? Что, страна внезапно разучилась читать? Да нет, и культура помнится, и число знающих (или хотя бы изучавших) иностранных языков умножилось. Отчего же форма внешняя вынуждена продлеваться постоянно над фильмами? И особенно музыкальных! Посмотрите на «неплохую картину Р. Атенбоя «Кордабалет», идущую на экранах... — это же теперь прямо-таки чудовищная картина! В мюзиклы главных ролей, естественно, отведены музыкам; пение!; драматическое действие здесь плавно, без стыков (что особенно важно) переходит в действие музикальное, и это единство художественного мира чрезвычайно круто. Дублики не оставляют от него камня на камне. Как только закадровый голос с умными интонациями начинает переводить звучание условных текстов музыкальных номеров, все сразу становится нелепым. И даже глуповатым. Музыка — то, из-за чего и приходишь в кинозал — безнадежно заглушиена. Справедливости ради надо сказать, что в «Кордабалете» все-таки понимают, что в концовке фильма все-таки дело! Потому мы не умрем, что умели в 40-х годах!

Существовавшие тогда субтитрованные машины, естественно, наносились. Новых же не изобрели. И то, что легко делает телевидение, что может осуществлять самое отсталое кинематография мира, наших дублируемых группами недоступно. Отчего же не бывает перевода, не спешат модернизировать свое оборудование наши студии? Ведь культурный обмен будет расширяться: фильмы теперь обещают засматривать только лучше — что же, так и будем переводить их в трехмерную продукцию?

Мешают, как всегда, экономические интересы. Ларин открывается просто: актерам нужно работать. Дублирование фильмов для многих едва ли не единственная вида заработка. Поэтому мы и смыши с экрана одна и та же голова, делающие разные роли то склонны позже. Особые, «дублируемые» голоса, звучащие как угодно, только не как в жизни. Давно позади времена, когда помнился, сама Ф. Раневская была приглашена дублировать большую западную актрису, и это была настоящая, крупная работа, заслуживающая отдельных похвал в прессе. Сегодня — комьев, и сходят с него стандартные изделия.

А запомните нам здесь, как всегда, зрителя. Ему страдать.

С кино пытаются создать хотя бы видимость серьезной дублирующей деятельности. На ТВ поступают еще дешевые и проще: наши актеры в поте лица трудятся одновременно с игрой своих «двойников» на кинопленке. Мы слышим два версии, один откровенно спорят. И счет, как правило, не попадает на плечи наших сценаристов. Беззаботно перенравляют, «давят эмоции» и напрочь разрушают в фильме всякую художественность. Кто случился с только что прошедшем «Сприте-2».

Наконец, пришел в полный упадок технический уровень звуковоспроизведения иностранных фильмов. Тот же «Кордабалет» был уничтожен еще и скверно записанными стереофонными звуками, никакой таинственности стереодинамики, когда-то вспыхнувшей, не осталось.

Благодаря телевидению в XX веке появился неизданный в истории духовный союз. До этого духовные союзы соединяли человека с человеком, теперь — человека с машиной. Это уникальный союз, он несет в себе гигантскую пользу, но невидимые опасности.

Человека появился как бы новый член семьи, часто даже новый глава семьи. В своей области — в культуре, информации, развлечениях — он дает гораздо больше старых, скажем, каналов, и поэтому расширяет семейные связи.

Все мы, наверное, понимаем, что телевидение — величайшее окно в мир, самый обширный источник знаний аудитории чувств, Но именно этой способностью оно и опасен: типично, очень часто в жизни вред полезен. Он отнимает у людей активных и цепких он может развивать быстроту мысли и схватывания, в устах которых сокален, у большого количества людей контакт, говорит больше он — они слушают, и общается не между собой, а с ним.

Все шире укореняется новый обычай — принимать под телевизор гостей. Люди как бы ходят в гости не к друзьям, а к телевизору друзей. Желудок они приносят в столу, душой — экрану, а не друг к другу. Телевизор — это новая психологическая вакханалия, которая катится по планете. В мире сейчас постоянно собирают вокруг себя 2-3 миллиарда людей. На живое общение раньше шло  $\frac{1}{10}$  свободного времени, а сейчас  $\frac{1}{10}$  этого времени идет на общение опосредованное, косвенное — через телевизор, телефон, магнитофон.

Так как же быть?

В. КИЧИН.

## Лира на форме



### ПОЛЕМИЧЕСКИЕ ЗАМЕТКИ СОЦИОЛОГА

#### ТРОН ИЛИ ГРОБ?

Пожалуй, еще никогда в истории личная жизнь не была такой трудной, как сегодня. Ей грозят много новых подводных камней, и чем меньше мы знаем о них, тем больней их удары. Да, любовь — царица среди чувств. Но почему же мы, как слишком часто подтверждает статистика, — не троем для этой царицы, а гроб?

Социология установила, что через 2-3 года семейной жизни у половины мужей и жен чувства слабеют или совсем умирают. Как-то на лекции я получил записку: «В супружеской жизни люди узнают друг о друге все, и когда один открывает рот, другой знает, что он смеется, и скуча домашних вечеров».

Конечно, скуча убивает чувства, и здесь очень много зависит от того, какой у нас доход. В большинстве семей домашний досуг пассивен и однобразен: телевизор — сама телевизионные праздники на неделю, рутинные разговоры о хозяйственном, детях, знакомых — из дня в день одно и то же, одно и то же. А когда люди живут монотонно, серо, и то чувства их становятся серыми, нудными до зевоты.

Семейная жизнь на горизонте становится все более замкнутой: одна-две семьи из десяти как-то общаются с соседями, в остальных живут в домашнем затворничестве, в узком и однозначном кругу. Находит оживление творческий интерес — фильмы, концерты, спектакли. Это обогащает людей эстетически, но половодье эстетических впечатлений обеспеченует эти впечатлениям. Совсем как у Шекспира:

## ЛАКООН В КОЛЬЦАХ

Так сладок мед, что наконец и горяк.  
Избыток вкуса убивает вкус.

Для прошлых поколений эстетическое зрение было праздничным, оно поднимало душу, расцвечивало жизнь. Сейчас эстетический праздник стал будничным, ежедневным, первым — частичным — частью махороджественных праздников — частью малоудовольствий.

Совсем как у Шекспира:

СТАНЕТ ЛИ ТЕЛЕВИЗОР ДРУГОМ СЕМЬИ?

Можем ли ослабить избытки телевидения? Пожалуй, сама семья приложит к этому максимум усилий.

Но возможно ли это в принципе? Не взрывается ли телевидение — это окно в мир — семейную интимность вообще? Не губит ли оно само по себе, как техническое средство, личную близость людей, не переключает ли наши интересы от дома и мира?

В идеале, пожалуй, нет. Телевидение — мощный усилитель наших сил и слабостей, наших достоинств и изъянов. Какое содержание мы в нем вложим, так оно и будет действовать на нас.

Наверное, человечество переживает сейчас первую, медовую пору своего союза с телевидением — пору захлеба, объединения им. Так, видимо, часто бывает с врастанием в жизнь великими техническими изобретениями.

Модель такого врастания — автомобиль. Польза от него, когда он стал массовым, бросалась в глаза мгновенно, как молния, а вред доходил с опозданием, как гром. Лишь недавно мы стали понимать, что автомобиль пользует воздухом, губит природу, обезжививает — то есть крадет здоровье у своих владельцев.

Именно телевидение могло бы сломать эту массовую недодоценность, которой заражено и общество, и большинство из нас. Для этого нужны диспуты, просветительские передачи о семьях, культурных традициях, о личной жизни.

Что нужно для этого? Наверное, прежде всего передачи-споры, которые задавали бы самые большие и самые глубокие струны души. Нужны, видимо, и постоянные циклы передач о семьях, видимо, и спектакли о личной жизни.

Нужны, видимо, и новые спектакли о личной жизни, новые фильмы о личной жизни, новые драмы, просветительские передачи о семьях, новые фильмы о личной жизни.

Нужны, видимо, и новые фильмы о личной жизни, новые фильмы о личной жизни.

Нужны, видимо, и новые фильмы о личной жизни, новые фильмы о личной жизни.

Нужны, видимо, и новые фильмы о личной жизни, новые фильмы о личной

ВООБЩЕ-ТО такого вроде бы не бывает — творческий вечер режиссера. Не главного режиссера, а просто режиссера, а не просто «просто режиссера», а режиссера эстрады. Да еще, смешно сказать, разговорного жанра. Смешно — в хорошем смысле слова... Тем не менее это было: два вечера в Московском государственном театре эстрады.

Речь идет о Владимире Ивановиче Точилине.

Он скромен и юрист. Редко, странное сочетание. Он юрист, когда разговор доходит до принципов. Это, кого надо, раздражает. А скромен он до самоуничтожения в отношении лично своих творческих возможностей. Это тоже раздражает. Во всяком случае меня. И уже много лет.

Еще со времен эстрадной студии «Наш дом» Московского университета я совершенно уверен, что мы теряли и продолжаем терять прекрасного артиста. Его, совсем молодого парня, привлекали и себе Аркадий Исаакович Райкин. А Райкин был привередлив «кинорежиссером». Точилин даже не разился, а рассмешился: куда дескать, мне, да рядом с Райкиным, миша еще учить надо.

Ладно, поучился — закончил МИТУ имени Баумана. Правда, потом в Театральное училище имени Шукшина. Приглашали в Театр на Таганке. Опять нудись — где же миша, куда уж там... Но все-таки согласился участвовать в спектаклях на договоре.

Странные причуды кропотливой натуры. А может, и иначе? Но видимо, и Владимир Иванович тут же начинает вечно рассказывать, как он «одному человеку» ставит номер. И при этом «показывает».

А я скажу и удивлюсь — когда еще кому-то «ставить», когда передо мной готовая, точайшая исполненная актерская работа. И Точилин настолько «в образе», что он может встать и уйти в другую комнату, продолжать говорить оттуда, вернуться, начать перебирать книги и продолжать говорить. И все это будет тот не прекращающийся, тот единственный человек. Удивительный дар — выявлять образ и занять в нем.

Вам кажется, что я говорю о том, что само собой разумеется? Ой, нет! Многие актеры (особенно в кино) исполняют роль как бы «по чистому». И отсюда возникает пусть промежуточный блеск, но мало смысла. Отсюда ошибки и неубедительность. Это, как никто, понимал Константин Сергеевич Станиславский. Это в крови у его скромного последователя Владимира Ивановича Точилина. Недаром у него дома большая фотография Станис-

# ПОРТРЕТ ПРЕДЧУВСТВИЕ СМЕШНОГО



ловского с «драматургической» надписью: «Владимиру Ивановичу от Константина Сергеевича... 1984 год». На смешлив и себе Аркадий Исаакович Райкин. А Райкин был привередлив «кинорежиссером». Точилин даже не разился, а рассмешился: куда дескать, мне, да рядом с Райкиным, миша еще учить надо.

Точилин несколько не во времени. Ему бы родиться режиссером, когда на эстраде выходили Эммануил Каминин, Владимир Хенин, Осип Абдулов. Дело даже не в этих «фамилиях», а в том, что они читали. Владимир Иванович тщетно, хотя и не беспочтенно, продолжает считать, что зрителям надо слышать Салтыкова-Щедрина, Зощенко, Марка Твена, Басила. Ему нравятся такие литература. Он считает ее хореей. Не то чтобы ему виднее, но он прав. Я застал эстраду с высокой литературой. Я по ней слушаю. Точилин по ней тоскует.

Как-то меня занесло в большой город. По его улицам ходил мастер эстрады, заслуженный артист Республики, очень преданный своему делу человек. Когда у артиста не ладится целая эст-

радная программа, лучше всего избегать, переходить на другую сторону улицы. А еще лучше немедленно уходить в другой город.

Через неделю опять встречаю. Синет, вальянен, ласково здоровается. Всем желает тоже счастья.

— В чем дело, маэстро?

— Точилин приехал!

Я посмотрел потом эту программу. Очень симпатично!

Точилин приехал!

Владимир Иванович умеет тела услышать, увидеть. Чуть-чуть подвинуть, и вот уже ты сам себя видишь, и слышишь. Воистину педагог Недаром с его, прямо скажем, нелегкой руки вышли и нам Ефим Шифрин, Елена Ткачева, Александр Сумишевский, Игорь Рух...

И многие другие, по разным причинам пока нам не очень известные.

Есть такая шутейная байка: «В издательстве «Искусство» вышла книга «Мысли об искусстве». Обе мысли прекрасно иллюстрированы. У Владимира Ивановича «мысли об искусстве» даже побольше, чем три или четыре. С ним очень интересно разговаривать. Он, например, считает, что «на эстраде надо вернившись». Впрочем, этим многие занимаются. Одни вернившись по поводу оклада, другие — в связи с конкурентами, третий — из своей беспомощности. «А надо нервничать, как Андрей Миронов!» Точилин мечтает видеть на эстраде таких людей, как Евгений Евстигнеев, Олег Табаков, Александр

Калугин. Он весь тает от изящества, когда на эстраде Сергей Юрский или Александр Филиппенко.

«Прекрасно! Я только не помню, к чему эти безумные пазлы. На них можно заснуть. А ведь оба правы. Но как совместить « внутренние пазлы » с хронометрическими паузами?»

У нас много хороших «разговорников», однако среди них мало с явными данными драматического артиста. По большей части спасает текст его ударных репризы. Что удивительно, когда такие писатели, как Бинт, Конюшинин, Анатолий Трушинин, читают свои рассказы, они больше артисты, чем профессиональные «разговорники». У них совершенно нет никакого актерского мастерства, но они «в образе». Вот это и пытаются «достать» из текстах сегодняшних авторов.

В жизни человека медитательный, он требует на эстраде темпа. «Темп! Темп! Чтобы зритель хотя бы не успел разглядеть — хороший артист или плохой». Ироничен! Он умеет вывернуть мысль с изнанки на ее лицевую сторону.

Но самое главное требование Точилина — личный юмор артиста, а не просто звездное своим голосом с чужих слов. Юмор как достоинство души. На студенческом празднике физиков стоял парама с плакатом «Откроем новую антическую неожиданную страницу в кварталах!». А другой студент держал огромную в руках фотографию... самого себя. «Вот это артисты!» — захлебываясь от восторга, хохотал Точилин.

Владимир Иванович требует от артиста выйти на сцену и знать, быть, во первых, самим собой. Позвольте привести, правда, несколько грубоватый в какой-то своей части пример.

Почтенный конферанье получил из зала решительную: «Дурак ты! Немолодой конферанье печально поглядел в зал и сказал: «А вы умны». И поборол сцену. Потом остановился и изнанкой голосом произнес: «Впрочем, возможно, мы об ошибаемся».

Это не замужняя легенда. Это просто человек на своем месте. Человек на своем месте непременно соответствует самому себе, его невозможно заставить всплеск и нельзя заставить всплеск не изменяющий ему икус. А в разговорном жанре это очень трудно. Ведь в чем наплевайшая работа? У эстрады свои жесткие законы. А «разговорники» при этом должны быть и драматическими артистами, блога не менее жесткие законы театра.

Владимир Иванович, улыбаясь, рассказывает «сумбурную» историю. После спектакля к нему зашла замечательный театральный режиссер М. И. Кильдин: «Мне понравилась ваша игра, но вы же говорите что не делаете шага между монологами». А через несколько минут за кулисы пришел А. И. Райкин:

— Естественно, я не могу, если хотите, продолжить.

А ведь это юбилейный вечер. Просто мастера эстрады захотели не только поблагодарить, но и показать, что умеет Владимир Иванович Точилин.

З. ГРАФОВ.

• Режиссер В. Точилин.  
Фото В. Кузнецова.

Фото В. Петруской.

Академический театр имени Моссовета показал на Майской сцене премьеру — спектакль «Дорога Елены Сергеевны Л. Разумовской. Постановка народного артиста РСФСР Е. Лазарева.

• Заслуженная артистка РСФСР Т. Бестаева (Елена Сергеевна) и артист В. Проданов (Волода).

Фото В. Петруской.

К юбилею Вооруженных Сил кинодрамы готовятся сразу несколько фильмов. «Романы нации защищают» — так называется работа режиссера Б. Несторова, где дана своеобразная хроника становления нашей армии. Картина сопровождается стихами молодого поэта В. Мурзова о мире и войне, солдатском долге и любви к Родине.

А участники другой съемочной группы разъезжаются по всем военным округам, в самые отдаленные уголки страны. Они рассказывают о службе в армии и Чернобыльской АЭС.

Их подиум посвящены двум фильмам, созданным на киностудии «В небе Чернобыля» и «Место действий — Чернобыль». В первом из них рассказывается об умелой и честной работе вертолетчиков, а в другом показаны солдаты войск химической защиты. При съемках фильма немалое мужество потребовалось и от всей киногруппы во главе с режиссером А. Тыковым и А. Неговским. Не могли кинооператоры обойти и афганскую тему. В этой стране сейчас снимаются ленты о тех, кто с честью выполняет свой интернациональный долг.

А. МОСЕСОВ.

• Оператор В. Борисов из съемок в Афганистане.

(Наш соб. корр.)

Щедрый

дар

Сто тысяч рублей —

такая сумма будет передана

Советскому детскому фонду имени В. И. Ленина. Щедрый дар поступил от «Всесоюзного добровольческого общества любителей книги».

На эти деньги будут

закуплены книги для

библиотек многих детских

домов и школ-интернатов.

Но помощь

книголюбов не ограничива-

ется единовременным

даром. Центральное

правление ВОК принял

решение о дополнительных

мерах по сбору книг

изличных собраний для

библиотек детских до-

мов и школ-интернатов

и оказания им необходи-

мой методической помо-

щи.

С. ЧЕРЕПЕНИН.

# ХУДОЖНИК И ВРЕМЯ

# ВОЗВРАЩЕНИЕ ОПЕРЫ

В конце января в Музикантском театре имени Станиславского и Немировича-Данченко произошло важное событие. На сцену в обновленном виде вернулся один из этапных для коллектива спектаклей — «Пиковая дама», поставленный в 1976 году Львом Дмитриевичем Михайловой.

В свое время спектакль этот вызвал целую волну общественного недовольства. Его гриммы — пыльные, однотипные отдельно, удалось воссоздать все лучше, что отдельно, что в целом. Несмотря на то что спектакль был удовлетворен своей работой. Однако время все поставило на свою места, подтверждая правоту тех, кто уже тогда понял истинное значение этой постановки в ее поддержку. Актриса Михайлова, которая в то время воспринималась как одна из главных звезд оперы, ушла из театра, не выступала на сцене. Кто показал спектакль, неизвестно.

В своем время спектакль этот вызвал целую волну общественного недовольства. Его гриммы — пыльные, однотипные отдельно, что в целом.

В свое время спектакль этот вызвал целую волну общественного недовольства. Его гриммы — пыльные, однотипные отдельно, что в целом.

В свое время спектакль этот вызвал целую волну общественного недовольства. Его гриммы — пыльные, однотипные отдельно, что в целом.

В свое время спектакль этот вызвал целую волну общественного недовольства. Его гриммы — пыльные, однотипные отдельно, что в целом.

В свое время спектакль этот вызвал целую волну общественного недовольства. Его гриммы — пыльные, однотипные отдельно, что в целом.

В свое время спектакль этот вызвал целую волну общественного недовольства. Его гриммы — пыльные, однотипные отдельно, что в целом.

В свое время спектакль этот вызвал целую волну общественного недовольства. Его гриммы — пыльные, однотипные отдельно, что в целом.

В свое время спектакль этот вызвал целую волну общественного недовольства. Его гриммы — пыльные, однотипные отдельно, что в целом.

В свое время спектакль этот вызвал целую волну общественного недовольства. Его гриммы — пыльные, однотипные отдельно, что в целом.

В свое время спектакль этот вызвал целую волну общественного недовольства. Его гриммы — пыльные, однотипные отдельно, что в целом.

В свое время спектакль этот вызвал целую волну общественного недовольства. Его гриммы — пыльные, однотипные отдельно, что в целом.

В свое время спектакль этот вызвал целую волну общественного недовольства. Его гриммы — пыльные, однотипные отдельно, что в целом.

В свое время спектакль этот вызвал целую волну общественного недовольства. Его гриммы — пыльные, однотипные отдельно, что в целом.

В свое время спектакль этот вызвал целую волну общественного недовольства. Его гриммы — пыльные, однотипные отдельно, что в целом.

В свое время спектакль этот вызвал целую волну общественного недовольства. Его гриммы — пыльные, однотипные отдельно, что в целом.

В свое время спектакль этот вызвал целую волну общественного недовольства. Его гриммы — пыльные, однотипные отдельно, что в целом.

В свое время спектакль этот вызвал целую волну общественного недовольства. Его гриммы — пыльные, однотипные отдельно, что в целом.

В свое время спектакль этот вызвал целую волну общественного недовольства. Его гриммы — пыльные, однотипные отдельно, что в целом.

В свое время спектакль этот вызвал целую волну общественного недовольства. Его гриммы — пыльные, однотипные отдельно, что в целом.

В свое время спектакль этот вызвал целую волну общественного недовольства. Его гриммы — пыльные, однотипные отдельно, что в целом.

В свое время спектакль этот вызвал целую волну общественного недовольства. Его гриммы — пыльные, однотипные отдельно, что в целом.

В свое время спектакль этот вызвал целую волну общественного недовольства. Его гриммы — пыльные, однотипные отдельно, что в целом.

В свое время спектакль этот вызвал целую

Публикация в газете «Советская культура» большого письма о Черниговской Лесковицей — дело современное и нужное. Советский фонд культуры полностью разделяет позиции авторов этого письма.

В течение нескольких лет научная и культурная общественность тщетно пытаются противодействовать беспредзидентским усилиям государственных и местных организаций Украинской ССР и города Чернигова в их стремлении во что бы то ни стало застроить часть Лесковицкой поймы в этом городе. В результате многолетнего расточительного отношения к городским землям, которые в основном застраивались индивидуальными домами с участками, в Чернигове создалась очередная квартира. Партийные советские органы города и республиканские вынуждены из этого положения в решении застроить часть Лесковицкой поймы, которая является неотъемлемым элементом уникального градостроительно-ландшафтного комплекса, зародившегося в этот момент в эпоху Древней Руси и с поразительной последовательностью воплощавшегося не пропагандой, не агитацией, а действием. Он дошел до наших дней в уникальной сохранности и представляет собой выдающиеся памятники истории и культуры, последний из подобных на всей территории восточного славянства. Он особенно ценен еще потому, что сохранил монументальные памятники взлета культуры в эпоху воссоздания Украины с Россией и последующими Петровскими реформами.

Сохранение этого градостроительного и природного памятника без нарушения его композиционно-пространственной целостности и сложившейся экологической ревновости имеет в настоящем времени не только историко-архитектурное, но и политическое значение.

Вместе с тем, как это ни странно, руководители партийных и государственных органов Украины встали на путь достижения своей цели любой ценой. Они не хотят считаться с многочисленными заявлениями по этому поводу виднейших деятелей науки, культуры, архитектуры. По существу не принято во внимание и обращение министра культуры ССР В. Г. Захарова к Председателю Совета Министров Украинской ССР. Объясняется на языке науки с местными руководителями практически невозможно, в понять то, что происходит, они или не могут, или не хотят.

Извиняющие алтернативные варианты они категорически отвергают и вместо решения вопроса по существу организовали кампанию обвинения в местной пропаганде всех тех, кто выступает против застройки в Лесковицкой пойме, в том числе Министерства культуры ССР, Госгражданстроя, других организаций.

Вместе с тем, вообще против выхода застройки в пойму реки Десны в зоне Чернигова выступили: вице-президент АН СССР академик А. Л. Яншин, академики Б. С. Соколов, Б. Н. Ласкорин, Б. В. Раушенбах, Б. А. Рыбаков и другие учёные. Из доводов относятся к вопросам инженерной защиты территорий, экологии, отравления вод Десны как источниками водоснабжения Киева и другим проблемам. Управство Госгорстроя УССР и городских властей тем более вызывает удивление, что размещение застройки в Лесковицкой пойме не решает проблемы массового жилищного строительства в Чернигове и составляет всего порядка 20% того объема, который необходимо построить до 2000 года.

Советский фонд культуры считает обязательным сохранить этот уникальный градостроительно-ландшафтный комплекс — достояние совместной культуры восточнославянских народов. На территории поймы у Чернигова на обоих берегах Десны следут организовать заповедники, в которых включить Пролетарский гай и Лесковицкую пойму после ее рекультивации. Строить жилье можно и нужно в районе поселков Масаны и Киника. Многоэтажное строительство в первом из них давно предусмотрено генеральным планом, но не осуществляется. По расчетам специалистов, в Масанах можно построить жилья в два раза больше, чем на Лесковице, и обойдется оно в 1,7 раза дешевле.

Такое решение — на десятилетия вперед сохра-

# СПАСТИ ЛЕСКОВИЦУ!

Статья «И покрыть все слоем песка!» [4 февраля 1988 г.], подписанная крупными девятыми литературы и культуры Украины, остро поставила вопрос о недопустимости застройки Черниговского района Лесковицей в пойме реки Десны. Вопрос этот стоит в ряду таких культурно-экологических проблем и дискуссий, как судьба Ладоги, Пещерного озера, Байкала, малых городов России, Поклонной горы в Москве. Неповторимый город может лишиться своей красоты, чудом сохранившейся в течение столетий, красавицу Десну может постигнуть горькаячасть загубленных отравленных городами отходами рек.

Публикация вызвала горячие отклики читателей. Надо спасти Лесковицу! — такого же единодушного мнения. Потомки не простят нам бездумного разрушительства, опасного ведом-

ственного упрямства в соединении с демагогией: дескать, для людей старались... Нет, люди, жители Чернигова, хотят, чтобы берега Десны оставались такими же чистыми, как и теперь.

И свидетельство тому — письмо жителей Чернигова, которое получили, когда номер уже верстался. Письмо это подписано двумя деяниями двух человек, среди подписавших — рабочие и ученики Великой Отечественной войны, лауреат Государственной премии и ветеран труда:

«Что такое для нас, советские люди, Чернигов! Здесь начинилась наша история, наша Родина, здесь зародились высокие идеалы братства науки и народов.

—Неужели у него-то может подняться рука на уничтожение

этой красоты! Нельзя эту гармонию разрушать! И не разумнее ли разместить на Лесковицком пути спортивные площадки, гребной канал, обзорные площадки для туристов. И тогда зазвучат под горой на фоне древних памятников величественное «Слово о полку Игореве», «Вставай, страна огромная!», «День Победы...»

Мы, жители Чернигова, призываем всех, причастных к строительству в нашем древнем городе, отбросить алчности, занять голову разума. Нельзя пренебрегать трагическими ошибками.

Среди откликов на статью немало писем от специалистов, чье мнение особо ценно в этой непростой ситуации. Публикуют их с надеждой, что руководство Чернигова и Госстрой Украины прислушаются к авторитетным голосам.

## Обсуждаем статью «И покрыть все слоем песка!»

Любому мало-мальски грамотному человеку абсолютно ясно, что застройка Лесковицей со значительно высоким уровнем искусственного насыщения почвы неизбежно вызовет крайне нежелательные, неупрекаемые и катастрофические изменения в этом районе. В первую очередь это приведет к быстрой гибели уникального древнего заповедного лесопарка «Пролетарский гай» со всем его растительным, животным и пернатым миром, к уничтожению большого массива колективных садов. А затем к потере и утрате исторически сложившегося облика одного из старейших городов Киевской Руси, дорогого сердца каждого истинного патриота. Этого ни в коем случае нельзя допустить!

Утверждение местных проектантов и строителей о выборе отсутствия в городе разрешений возможности для дальнего жилищного строительства на Лесковицей неизгладима считать правильным и серьезным. Даже в центральной части города еще имеется немало однотажных старых домов. По мнению специалистов, имеются немалые возможности для застройки солидной территории на бесплатных землях в районе села Малая Сычевка. Еще далее не используются возможности для застройки и в районе бывшего лесного массива. В частности, территория примыкающего к с. Бобровиця крайне малоподходящим лесническим путем на правом берегу Десны.

Надо остановить руку проектанта, уже занявшуюся на десницком левобережье с его извечно-длинным далеко за пределами области, неупрекаемым и бесценным местами отдыха трудящихся. В то же время это весьма привлекательные луговые коровьи угодья, обеспечивающие потребности развивающегося животноводства доброго десятка крупных придеснинских колхозов. Нельзя допустить никакого-либо строительства на левом берегу Десны. Река должна быть чистой и здоровой, свободной от построек и неизгладимой от неизбежного засорения и загрязнения. Нужно сберечь и развить рекреационную роль Десны.

**А. НОСЕНКО,**  
краевед, почётный член Украинского общества охраны природы.

Мой градостроительный опыт и экологическое познание (в последние годы в практическом возглавляя экологическую экспедицию проектов в Госстрое УССР и в Госкомпридоре УССР) позволяют мне полностью разделить тревогу по поводу намытых в пойме реки Десны, являющейся важным источником водоснабжения Киева. При этом следует учитывать, что после чернобыльской аварии ее роль для Киева и Украины как источника чистой воды многократно возросла.

Наши гражданские позиции сводятся к тому, что исторически сложившийся облик города должен быть сохранен для грядущих поколений. Сражение за Лесковицу носит принципиальный характер. Если мы потеряем этот район, то под него неизвестные погибнут и всплынут рощи, и «зеленые легкие» города — Кордаки, пойму левого берега с Магнитским озером и др. Рядом с современными памятниками десногорской архитектуры вырастут новые архитектурные монстры вроде здания речного вокзала, и наши потомки не увидят никаких признаков того, что Чернигов когда-то был великим городом.

Сотрудники Черниговского отделения Украинского научно-исследовательского геологоразведочного института: А. БИЛЫК, кандидат геологоминералогических наук; А. ЛУЖИН, кандидат геологоминералогических наук; А. ЛАРЧЕНКОВ, кандидат геологоминералогических наук, член Союза писателей СССР; В. ДЕМИДЕНКО, ст. инженер, председатель профкома, инженер; В. ЗАЛЬЯЛОВ, кандидат геологоминералогических наук.

Мой градостроительный опыт и экологическое познание (в последние годы в практическом возглавляя экологическую экспедицию проектов в Госстрое УССР и в Госкомпридоре УССР) позволяют мне полностью разделить тревогу по поводу намытых в пойме реки Десны, являющейся важным источником водоснабжения Киева. При этом следует учитывать, что после чернобыльской аварии ее роль для Киева и Украины как источника чистой воды многократно возросла.

Наши гражданские позиции сводятся к тому, что исторически сложившийся облик города должен быть сохранен для грядущих поколений. Сражение за Лесковицу носит принципиальный характер. Если мы потеряем этот район, то под него неизвестные погибнут и всплынут рощи, и «зеленые легкие» города — Кордаки, пойму левого берега с Магнитским озером и др. Рядом с современными памятниками десногорской архитектуры вырастут новые архитектурные монстры вроде здания речного вокзала, и наши потомки не увидят никаких признаков того, что Чернигов когда-то был великим городом.

Во стоят это опасно и недопустимо на малых реках, в таких в акватории зоны Десны, какой является ее пойма в Чернигове.

Замыть староречье, озера, ключи, линзиандировать луговую растительность — значит, лишить реку ее естественных аккумуляторов воды, подорвать ее водный потенциал. К этому следует привлечь и гибель сложившейся системы биоценозов. Крайне опасна неизбежные изменения гидрологического режима прилегающей к пойме засыпанной террасы. Правду лишь один (из многочисленных) пример: Саятовский жилой масив в Харькове...

Нет, еще не поздно, в сочетании архитектурно-ландшафтных, исторических и экологических взаимосвязанных аспектов проблемы бороться за ее правильное решение.

**О. ТРИКАШ,**  
руководитель авторского коллектива  
«Справочника по экологической экспертизе проектов».



## СДЕЛАНО В МАЛАХОВКЕ

Из одной пары теплого белья, которое называют «кинки», получаются две очень милые шапочки и блайзеры, поплавающие широким спросом. Если, конечно, догадаться и изобразить на них милую надпись.

...Для того чтобы облачиться в «кинки», не обязательно искать магазины с надписями «адидас», «блэйзер», «блайзеры» и монограммами. Встаньте перед зеркалом и отправляйтесь на стоячий Рынок.

— Ты посмотря, поглядь, — уговорчиво советует Бойкая молодец — Такого товара никогда больше нет...

Намекают, что получила первито «дудчатую» куртку то ли из Рима, то ли из Гонконга. Все новинки, сработавшие по ее специальному заказу — пальчики.

— Чопчата даже без про-литы — профессионально сшиты! — показывает Бойкий на рукавах куртки из пальчиков.

— Сколько стоит? — все же спрашиваю я.

— Двести сорок... Себе в убыток.

И, видя мою нерешительность: «Да ты на фирму посмотри!»

Знан, что и говорить, знаменитый...

— Типичная подделка, — комментирует товарищ.

Мы идем рядом, в зазывные голоса продавцов перекликаемся, волны идут вслед — то в виде

— то настичного трепета, то в виде

— то в виде

практически ни один из индивидуальных не приближается по качеству тканям и пошивам к БХСС. Но не каждый же ходит на базар с официером милиции.

...Удивительное зрелище: привезли индивидуальиков. Есть вещи подлинного мастерства, и они теряются, в то и втыкаются массовыми подделками и подделками, авторы-изготовители которых неизвестны. Кто-то делает мельхиор, наложив на них надписи.

...Для того чтобы облачиться в «кинки», не обязательно искать магазины из Малая Сычевка. А охота бы посмотреть на эти изделия, которые проплыли вдоль и поперек.

— Они проплыли... — показывает на меня своим соседом из Одессы коммивояжер. И, чутко напомнил ко мне, что проплыли из Малая Сычевка.

— Кто-то слышит за качеством изделий кооперативов и индивидуальчиков, — спросил я у заместителя начальника РСФСР Александра Тимофеевича Скрипникова.

— Они предоставлены самим себе. Никто не проверяет на качество товара, ни маркировка. А изделия передко идут некачественные, подделки в полном смысле слова.

— Мы это знаем, и нам обещали покупатели, поддавшиеся на фальшивку.

— Нет выхода — спросил я у Госкомпотребстечения.

— Отчего же. Кооперативы, дорожащие своим именем, например, московские «Декор» и «Глобус», таллинские «Техно», разработали собственные товарные знаки, регистрируют их.

Три кооператива не склоняются к сотрудничеству, а между кооперативами, в том числе и индивидуальчиками, проплыли.

Я не против доходов, но обратите внимание, что, скажите, среди общественных кооперативов больше всего специализированных производств, то есть производственных, а не торговли. Поэтому что в сфере торговли не было никаких ограничений, а в сфере производства — да и в сфере услуг — тоже.

Допуск, тогда отпадут те, кто качество и разнообразие заменяет фирмой. Станут известны и авторы наиболее популярных вещей, сейчас же из готовителей вынуждены выбирать.

— Через неделю сюда появится и «Макдоналдс». Рядом с ним на рынке будет «Макдоналдс». Надо бы открыть магазин кооперативов, чтобы не было никаких индивидуальчиков, которые отличаются от магазинов.

## ХРОНИКА КУЛЬТУРНОЙ ЖИЗНИ

### По страницам республиканских газет

#### КАЗАХСТАН

В Алма-Ате состоялся второй национальный фестиваль белорусской хороводной культуры. Возродить тонкое искусство научно-практического объединения «Прогресс» в Волгограде.

«Советская Белоруссия».

УЗБЕКИСТАН

Еще один рукописный экзем



